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O que sdo equacdes?

A sala de estar da Joana é
retangular e tem 18 m? de éarea
e 6 m de comprimento. Que

largura tem a sala?

Neste problema hd um valor desconhecido.

Se representarmos por uma letra o valor desconhecido, por exemplo a letra x, podemos traduzir o
problema por uma igualdade utilizando a linguagem matematica.

6x =18

A esta igualdade chama-se equagao.
A letra x, que representa o valor desconhecido, chama-se incégnita.

Equagdo é uma igualdade entre duas expressdes onde figura pelo menos uma letra (incdgnita).

Elementos de uma equacao:

EQUACAO | ) 2x + 5 = 25

O sinal de igual (=) separa duas expressdes que se chamam membros. A esquerda do sinal (=) estd o
12 membro da equacdo e a direta esta o 22 membro da equagao.

Cada membro é constituido por termos.
O 12 membro tem dois termos: 2x + 5.
0O 22 membro tem um termo: 25. Logo a equac¢ao tem trés termos.
O termo 2x diz-se termo com incégnita.

Os outros termos, por ndo terem incégnita, dizem-se termos sem incdégnita ou termos
independentes.

O valor que colocado no lugar de x transforma a igualdade numa igualdade numérica verdadeira
chama-se solugdo ou raiz da equagao.

O conjunto-solugdo de uma equacdo é o conjunto das suas solugoes.
A equacdo x? = 9 tem,em Z, duas solucdes, os nimeros 3 e —3. O seu conjunto-solucdo é {- 3; 3}.

O dominio de uma equacgao é o conjunto de valores a que pertence a incégnita.



Equacgdes equivalentes:

Duas ou mais equagdes dizem-se equivalentes se tém o mesmo conjunto-solugao.

Para indicar que duas equacgdes sdo equivalentes utiliza-se o simbolo “<” entre elas.

Considera as seguintes equacdes:

2x =2

!

x+4=5

!

x =1 (Asolugdo é 1)

x =1 (Asolugao é 1)

Estas duas equacdes tém a mesma solucdo. S3o, por essa razao, equacoes equivalentes.

Escreve-se: 2x =2 x+4=5

!

Este simbolo |é-se: “é equivalente”

Exemplo de duas equacoes que nao sao equivalentes:

sao equivalentes.

Dadas as equagdes x = 3 e x2 = 9, em Z, serd que podemos dizer que sdo equacdes equivalentes?
A equacgdo x = 3 tem uma solugdo, que é o numero 3.
A equacdo x? = 9 tem duas solucdes, que s3o os nimeros 3 e —3.

Como —3 é solucdo da segunda equacdo mas nao é solucdo da primeira equacdo, as equacdes nao

Equagao como uma expressao da forma f(x) = g(x)

Se considerarmos as fungdes f e g, de dominio Q e conjunto de chegada Q, tais que

=2x+2e g(x)= x+5,aequagdo 2x + 2 = x + 5 resulta da expresso f(x)= g(x)

2x+2=x+5
§
fx) 1€9)

f(x) é 012 membro e g(x) é o 22 membro da equagio.

Como f(3) = g (3) diz-se que 3 ¢é a solu¢do da equagdo.




Equag¢dao numérica:

A equagéof(x)=g(x) diz-se numérica quando as fung(”)esfe g sdo numéricas (fungbes cujo

conjunto de chegada é um conjunto de numeros).

Equagao linear com uma incégnita:

Designa-se por equacdo linear com uma incégnita (ou apenas equacao linear) qualquer equagao
f(x)=g(x),tal que f e g sdo fungBes afins.

Exemplo: —x + 2 = —%x

Nota: N3o esquecer que as funcdes lineares e as funcdes constantes sdao casos particulares das
funcdes afins e portanto também sdo fungdes afins.

Toda a equacdo linear é equivalente a uma equacdo em que o primeiro membro é dado por uma
funcdo linear e o segundo membro é constante, ou seja, a uma equagao do tipo ax = b.

Exemplo: 2x +4 =24 < 2x = 20

Resolugao de equagdes:

Vamos considerar, em Q¢ , a equagdo 3x +4 = x + 10.

Resolver a equagdo é encontrar o valor de x (incégnita), em Q, que transforme a equagdo numa
igualdade numérica verdadeira.

Vamos considerar a equagdo como uma balanca em equilibrio.

3x+4=x+10

Se retirarmos a ambos os pratos da balanga x, esta permanece em equilibrio.

3x+4—x=x4+10—x=2x+4 =10




Vamos, agora, retirar a cada prato da balanca 4 Kg.

2x+4—-4=10—-4=2x=6

Se dividirmos por 2 (ou multiplicarmos por%) cada prato da balanca, obtemos:

6
—=E<=>x=3

3
&aﬂm
A solucdo da equacdo é 3 e escreve-se: conjunto-solucdo= {3}.

Principios de equivaléncia:

e Principio de equivaléncia da adicao:
Se numa equacgdo se adicionar ou subtrair um mesmo nimero a ambos os membros da
equacao, obtém-se uma equacgao equivalente a primeira.

Regra pratica: Numa equacdo pode-se passar qualquer termo de um membro para o outro,
desde que lhe troquemos o sinal.

o termo — 5 passou para o 22 membro e trocou de sinal

N

Exemplo: 5x—-5=4x+2<5x—-—4x=2+5

\ Y/

o termo 4x passou para o 12 membro e trocou de sinal

e Principio de equivaléncia da multiplicacao:
Numa equagao, se ambos os membros forem multiplicados ou divididos por um mesmo
numero diferente de zero, obtém-se uma equagao equivalente a primeira.

— 4
Exemplo: —3x=4<:)—:—(:>x=—§



Nota: Quando nada é referido relativamente ao dominio da equacdo, considera-se a equacao
definida em Q.

Regras praticas para resolver equagoes:
12 Desembaracar de parénteses;

22 Passar para um dos membros (normalmente para o 12 membro) os termos com incégnita e para
0 outro membro os termos sem incégnita;

32 Simplificar ambos os membros da equacao (reduzir os termos semelhantes);
42 |solar a incognita;

52 Indicar o conjunto-solugao.

Classificacao de equagoes:

Equacdo impossivel:

dx =4x —3 S 4x —4x =-3 < 0x = -3

Substituindo x por qualquer numero obtém-se sempre 0 = —3 (afirmacdo falsa), o que significa que
a equacdo nao tem solucdes. A equacdo diz-se impossivel e o seu conjunto-solucdo é um conjunto
vazio.

Conclusdo: Uma equagdo dotipoax = b,comae b € Q, éimpossivel quandoa =0e b # 0.

Equacdo possivel indeterminada:

5x —-3=5x—-35x—-5x=-34+3<0x=0

Qualquer que seja o valor que se atribua a x obtém-se a igualdade 0 = 0, o que permite concluir que
gualquer numero racional é solucdo. A equacdo diz-se possivel indeterminada e o seu conjunto-
solugdo é Q.

Conclusdo: Uma equacgdo do tipo ax = b, comaeb € Q, é possivel indeterminada quando a =
Oeb=0.

Equacdo possivel determinada:

6x —12
10x=4x—12(:)10x—4x=—12<:>6x=—12(:>?:T<:>x=—2

Nesta equacdo o valor de x é Unico e igual a —2. A equacdo diz-se possivel determinada e o seu
conjunto-solucdo é {—2}.Conclusdo: Uma equacgdo do tipo ax =b, com aeb € Q, é possivel

b
determinada quando a # 0. A Unica solugdo desta equacdo é o

Equacao algébrica de 12 grau:



Toda a equagdo linear determinada designa-se por equagao algébrica de 12 grau.

A solugao de uma equacgdo algébrica de 12 grau pode ser apresentada na forma de fragao irredutivel
ou numeral misto ou na forma de dizima com uma dada aproximagao.

Resolu¢dao de uma equagdao com parénteses e denominadores:

Resolve, em Q, a equagdo 3 (x —%) =6X —(§+x). 2=

1 5
3(x —E) =6x - §+X). Desembaracar de parénteses.
3 5
<:>3x—5 =6X—§—X
Colocar os termos com incégnita num membro e os
termos sem incégnita no outro, trocando — lhes o sinal.

6 Reduzir os termos semelhantes.

Multiplicar ambos os membros da equacao pelo denominador

12,2 % comum (6) para eliminar os denominadores.

Dividir ambos os membros da equacdo pelo coeficiente da
incégnita (—12) paraisolar o x.

‘ ) , . . ~ ] 1
E uma equacao possivel determinada e o conjunto-solugao é {E} .



